2023.05.29 星期一 主编:彭臻玉(电话:18673167043) 版式:文梓

强奸猥亵未成年人犯罪加重处罚

5月25日,《最高人民 法院、最高人民检察院关于 办理强奸、猥亵未成年人刑 事案件适用法律若干问题 的解释》(下称《解释》)发 布,引发社会高度关注。

奸淫幼女6种情形从重处罚

针对刑法规定的"奸 淫幼女从重处罚",《解释》 列举了六项应当适用"较 重的从重处罚幅度"的情 形,包括负有特殊职责的 人员实施奸淫的;采用暴 力、胁迫等手段实施奸淫 的;侵入住宅、学生集体宿 舍实施奸淫的;对农村留 守女童、严重残疾或者精 神发育迟滞的被害人实施 奸淫的;利用其他未成年 人诱骗、介绍、胁迫被害人 的;曾因强奸、猥亵犯罪被 判处刑罚的。

《解释》还明确,强奸、 猥亵未成年人的成年被告

人认罪认罚,应当从严把握 是否从宽处罚及从宽幅度。

这些情形属干"情节恶劣"

《解释》对刑法规定的 "强奸妇女、奸淫幼女情节 恶劣"情节如何适用,列举 了七项加重处罚情形。例 如,非法拘禁或者利用毒 品诱骗、控制被害人的,属 于"情节恶劣",应当加重 处罚。《解释》第三条对刑 法规定的"奸淫造成幼女 伤害"加重处罚情节,作 了细化,进一步彰显从严

《解释》还从犯罪时 间、人数、手段、后果等方 面,明确了刑法新增的负有 照护职责人员性侵罪"情节 恶劣"、应当加重处罚的认 定标准。《解释》规定,对未 成年女性负有特殊职责的 人员,利用优势地位或者 被害人孤立无援的境地,

迫使被害人与其发生性关 系的,以法定刑较重的强 奸罪定罪处罚,以依法、准 确、有力惩处犯罪。

《解释》明确,对于胁 迫、诱骗未成年人通过进 行网络裸聊、向未成年人 索要裸照,视频等特殊猥 亵行为,以猥亵儿童罪或 者强制猥亵罪定罪处罚, 同时构成其他犯罪的,依 照处罚较重的规定定罪 处罚。猥亵致使儿童轻 伤、自残的,或者对猥亵 过程制作视频,以此胁迫 对被害人实施猥亵的,应 当加重处罚。

一般不适用缓刑

根据《解释》,对强奸未 成年人的成年被告人判处 刑罚时,一般不适用缓刑。 对于判处刑罚同时宣告缓 刑的,可以根据犯罪情况, 同时宣告禁止令,禁止犯罪

分子在缓刑考验期限内从 事与未成年人有关的工作、 活动,禁止其进入中小学 校、幼儿园及其他未成年人 集中的场所。确因本人就 学、居住等原因,经执行机 关批准的除外。

《解释》同时明确,对 于利用职业便利实施强 奸、猥亵未成年人等犯罪 的,人民法院应当依法适 用从业禁止。

当天,《最高人民法院、 最高人民检察院、公安部、 司法部关于办理性侵害未 成年人刑事案件的意见》同 步发布。其中强调,性侵害 未成年人案件应当由专门 机构或者专门人员办理。 询问未成年被害人选择"一 站式"取证场所、未成年人 住所或者其他让未成年人 心理上感到安全的场所,采 取和缓的方式进行,坚持一 次询问原则。(摘编自《北京 青年报》)

●5月24日,《最高 人民法院关于审理司 法赔偿案件适用请求 时效制度若干问题的 解释》(法释[2023]2 号)发布,其中明确,在 具体确定请求时效起 算日时,以赔偿请求人 收到刑事、民事、行政 诉讼程序或者执行程 序终结的法律文书之 日起计算,而非司法机 关作出相关法律文书之 日。该解释自2023年6 月1日起施行。(摘编自 《华商报》)

●住建部办公厅近 日印发通知,要求各地 加快排查整改燃气橡胶 软管安全隐患,采取更 有力措施推进城市燃气 管道老化更新改造工 作,切实将更换老化及 不合格橡胶软管作为 2023年度重点任务。 燃气经营企业要细化完 善入户安检操作规程, 将燃气户内软管情况作 为必查内容。(摘编自住 建部网站)

■国际速读

亚美尼亚、阿塞拜疆 相互承认领土完整 亚 美尼亚总理帕什尼扬5 月25日表示,亚美尼亚 承认包含纳卡地区在内 的阿塞拜疆领十完整。 阿塞拜疆总统阿利耶夫 当天也表示,阿方对亚 美尼亚没有领土要求。 纳卡地区位于阿塞拜疆 西南部,居民多为亚美 尼亚族人。苏联解体 后,阿塞拜疆和亚美尼 亚因纳卡地区归属问题 爆发战争。虽然两国 1994年达成全面停火协 议,但一直因纳卡问题 而处于敌对状态,武装 冲突时有发生。(摘编自 《新民晚报》)

台多名政要被指与诈骗犯勾结

民进党当局近日前脚 刚宣布通过"打诈行动纲领 1.5版",打算豪翔13亿元 新台币(约合2.98亿元人民 币)打击诈骗,后脚就被曝 出其"立委"及多名要员与 诈骗嫌犯过从甚密的丑闻, 岛内舆论哗然。

岛内新近曝出一桩金 融诈骗案,某科技公司借经 营"im.B 借贷媒合平台", 出售虚假债权,诈骗了25 亿元新台币,受害者超过 5000人。平台负责人曾国 纬已被台湾警方拘捕。据 悉,此类以投资为诱饵的诈 骗案是岛内诈骗案的新把 戏。过去20多年来,台湾 最为猖獗的诈骗案类型是

人们耳熟能详的电信诈骗, 以至于给台湾招来了"诈骗 之岛"恶名。压力之下,民 进党当局去年高调"打诈", 并投入14亿元新台币。然 而,去年岛内诈骗案总数为 2.9万件,创6年来新高,去 年下半年诈骗案还比上半 年暴增3000多起。

对此,台媒直言,民进 党当局无心拼经济,导致台 湾经济状况不佳,是诈骗盛 行的原因之一。而"打诈" 不力的另一原因,恐怕是民 进党当局有人与诈骗犯沆 瀣一气、里应外合。

据媒体爆料,im.B 诈 骗案主要嫌疑人曾国纬是 民进党"立委"陈欧珀的金

公司名下。不仅如此,曾国 纬还被曝与多名绿营高层人 士关系匪浅——民进党前发 言人薛呈懿曾使用im.B大 本营当作竞选办公室;台南 市市长黄伟哲拿着曾国纬 女友名下公司的产品拍照; 台"行政院副院长"郑文灿也 现身曾国纬与女友所设直 销公司"丰沛国际"的饮宴活 动。此外,台"监察院长"陈 菊、台"立法院副院长"蔡其 昌、蔡英文办公室秘书长林 佳龙等也都曾与曾国纬同 框合影。岛内网友就此讽 刺道,"打诈台湾队"原来是 "诈骗台湾队"。(摘编自《人 民日报海外版》)

主,陈的车辆也登记在对方

■数字中国

5000元

"双减"即将实施 满两周年。5月24日, 江苏省教育厅发布《关 于规范校外培训机构 发展的实施意见》,其 中规定,校外培训机构 一次性培训收费跨度 不得超过3个月或60 课时,且不得超过 5000元。据悉,目前, 江苏省义务教育阶段 学科类校外培训机构 已从"双减"前的8670 家压减至205家。

